Skúsenosti Slovenska po páde komunizmu

Jozef Mikloško
   Za totality sme 40 rokov snívali, že sa raz diktatúra komunistov skončí. Vedel som, že nič netrvá večne, ale aj to, že sa zmien môžem nedožiť. 40 rokov sme žili iné, nie naše životy. Bol to zázrak, keď v r. 1989 padol berlínsky múr.  Porevolučné mesiace, ba aj rok, bol snahou o takýto život, potom nastúpil tlak peňazí, médií, reklamy, privatizácie. Prišiel nacionalizmus a šoková terapia, šok, nie terapia. Dnes je členstvo v KSČ tabu, 1,5 milióna ľudí sa vyparilo. 
    V r. 1989 sme boli duchovne na tom podobne, ako Nemci po vojne. Všetko bolo zničené, začínalo sa na zelenej lúke. Nemci sa pustili do ťažkej práce a krajinu vybudovali. Nám sa nepodarilo zmeniť myslenie, návyky, nezodpovednosť, lenivosť a vedomie, že všetko za nás urobí vodca. Je to úloha na viac generácií, vlastnosti, ktoré sú pre to nutné, po komunizme neexistovali. Ľudia sa k ním hlásili, ale po voľbách sa väčšina hrnie  k víťazom.

      Funkcia podpredsedu vlády  ČSFR bola vrcholom môjho života. Boli to rýchle dva roky    plné akcií, rokovaní, behania doma a v zahraničí. Loď ČSFR sa otočila o 180 stupňov, jej jazdu   mnohí brzdili. Rád si spomínam na 17 kolegov vo vláde, ktorí napriek rôznym dresom, ťahali za jeden koniec. Slovo úplatok, korupcia, zneužívanie moci som nepoznal. Aj po páde vlády sme sa 10 rokov 2x ročne stretávali. 

     V Prahe si vtedy kľučky podávali svetové hviezdy politiky, kultúry, vedy a umenia. Pravda však získala od volieb v r. 1992 iné synonymá: peniaze, moc, úspech, korupcia, bezpracné zisky. Na posledný polrok r. 1992 vo Federálnom zhromaždení nerád spomínam. Víťazi brali všetko, chovali sa arogantne a nekompetentne, bola to predzvesť budúcich časov. Vrátil som sa na Slovensko, kde tento štýl politiky pokračoval až do volieb v r. 1998.  
   Od roku 1993 na Slovensku zavládol  amaterizmus, nacionalizmus, nenávisť a podceňovanie tých, ktorí nesúhlasili s týmito metódami práce. Vznik Slovenskej republiky, v ktorú mnohí neverili, však stál za to. Teraz už nikoho nezaujíma, kto sa na nej priživil.  Pri divokej a protekčnej privatizáciu najmä v r. 1994-98 sa vytvorili veľké majetkové rozdiely. K tejto diferenciácii, ktorú poctiví podnikatelia nikdy nedohonia, došlo nespravodlivo, často v spojení s korupciou. Až v r. 1998 sa po dlhom mečiarizme u nás zablysklo na lepšie časy, ktoré sa však k porevolučným normám nevrátili.  

   Svet reklamy, konzumu, bulvárnych médií, systému tu a teraz, všetko rýchlo mať a vyskúšať, je chorý. Sloboda má svoje hranice, za ktorými už ohrozuje slobodu iných a stavia sa proti morálnym zákonom zabudovaným do svedomia, ktoré nemožno zmeniť väčšinou. 

    Ak sa človek nedá opantať reklamou, televíziou, naháňaním sa za úspechom, môže prežiť pekný život, aj keď to nie je ľahké. Teším sa, že vlak kapitalizmu, už dávno v úpadkovej fáze, odišiel, neráta so mnou a rúti sa preč. Pozorujem ho, ako sa vzďaľuje po slepej koľaji, som rád, že nikto z mojich blízkych v ňom nesedí. V r. 1989 sme na barikádach nebojovali preto, aby nás totalitné myslenie, finančná oligarchia a arogancia moci viedla dnešnými cestami. Chýbajú nám a Európe vodcovia na ktorých je spoľahnutie, ktorí ovce odvedú z okraja priepasti.
    Ľudské práva sú dnes sprofanovaným pojmom. Každý hovorí o právach, málokto o povinnostiach a zodpovednosti. Hovorí sa o právach vyšších generácií, o práve ženy na svoje telo, o práve na potrat, na eutanáziu, práve homosexuálnych partnerov na adopciu detí.  V celej Európe sa morálka vytráca zo života - z rodín, politiky, ekonomiky, kultúry. Dôsledkom je rozpad rodín, opustené deti, aféry, korupcia, rozkrádanie, zlá kultúra, tlak reklamy a médií,  aj atentáty, terorizmus, vojny. Tlačí nás demografická kríza, migrácia, emigrácia, konflikty s Rómami, príliv ľudí iných kultúr a náboženstiev, zmeny v hodnotovej orientácie, ľahostajnosť a závisť. Neobmedzený slobodný trh priviedol ľudstvo na okraj priepasti. Európa vymiera, ale bráni sa imigrácii, ktorá prináša problémy, ale aj vykonanie prác, ktoré nemá kto urobiť. Pod heslom „zjednotení v rozmanitosti“ je Európa rozmanitá, ale nejednotná.  
     Problémy kapitalizmu – globalizácia, nezamestnanosť, diktatúra finančných trhov, sociálne otázky, atď. sa nedajú riešiť len v rámci hodnôt západnej civilizácie, pretože tieto hodnoty sú príčinou týchto problémov (Václav Bělohradský). Badať silné útoky proti klasickej rodine, ktorá je hlavnou silou schopnou zmeniť situáciu. Pokračujú útoky proti životu a snahy o oslabenie sociálnej súdržnosti. Novým životným štýlom musí byť spolupráca, solidarita, subsidiarita a uznanie dôstojnosti každej ľudskej bytosti. Treba rozvíjať pozitíva globalizácie, ale brániť sa jej negatívam. Súčasná kríza, ktorá je aj výzvou a šancou, je krízou morálky, verejných dlhov, života nad pomery, neudržateľnosti verejných financií, vzdania sa snahy o vyrovnaný rozpočet. 

   Občan vidí, že má stále menšiu možnosť niečo ovplyvniť, prestáva dôverovať politikom a uzaviera sa do seba. Cíti na sebe tlak úradov, všade sa mu vyhrážajú, požadujú poplatky neúmerné službám. Nevyjasnené veci minulosti tiež dráždia:  privatizácie, nepochopiteľné rozhodnutia súdov, žalovanie štátu sudcami, vzájomné odsúhlasenie vysokých finančných kompenzácií, nevyšetrené korupčné aféry. U občanov badať silné oslabenie schopnosti rozlíšiť medzi dôležitými a nedôležitým, podstatným a nepodstatným. Systém, ktorý stratí tieto schopnosti, neprežije. 

Verejnosť je manipulovaná agresiou informačného priemyslu, ktorá z médií vytláča podstatné otázky. Vinníkom sú najmä komerčné média, ktoré kvôli predajnosti vyťahujú polopravdy a senzácie, nekvalitné programy. Miesto prinášania pozitívnych správ, situáciu dramatizujú. Najmä mladí novinári, ktorých zdrojom je internet, píšu povrchne a amatérsky. Vysielanie pre mládež škodlivých programov sa v komerčných televíziách deje počas celého dňa. Zodpovední by mali platiť pokuty a dávať  peniaze za dôsledky vysielaní: pobyty detí z rozpadnutých rodín v domovoch, liečenie AIDS, neplodnosti po umelých potratoch. Na Slovensku je národným športom 1,3 mil. exekúcií, často sú bezohľadné, ale mnohé si ľudia zapríčinili sami, pretože chcú žiť nad pomery, ako to propagujú média a „celebrity“.
 Slovensko žije 25 rokov v demokratickej spoločnosti, z ktorých vidno, že bez morálky to nepôjde. Od r. 1990 som aktívny v KDH, v strane slušných ľudí, ktorej zásadou je obrana života a rodiny, manželstva muža a ženy a práva rodičov na výchovu detí. V rodine, v minulosti trojgeneračnej, generácie navzájom spolupracovali. Dnes tento model málokde funguje. Pomoc starých rodičov pri výchove vnukov je nezastupiteľná. Rozprávku o troch grošoch treba zmeniť, pretože často dnes paralelne žijú štyri, ba až päť generácií.  
  Mladí sú takí, akí boli starí pred 50 rokmi, starí sú takí, akí budú mladí o 50 rokov. Starí majú skúsenosti, vzdelanie a historickú pamäť, mladí odvahu, vedia reči, ovládajú

počítače. Mladí rýchlo bežia, starí poznajú skratky. Ich spolupráca a solidarita môže priniesť zlepšenie stavu spoločnosti.
   Slovensko, ktorému slobodu vybojovali ľudia, ktorí trpeli pre svoje presvedčenie, si dnešný stav nezaslúžilo. Slovensko si však tento stav aj zaslúžilo – svojou ľahostajnosťou,  egoizmom, závisťou a amaterizmom. „Dobre bežíš, ale po zlej ceste!“ povedal sv. Augustín. 
     Verím v dôležitosť katolíckej cirkvi, ktorej som členom, v jej skúsenosť a historickú múdrosť, napriek jej nedostatkom. Kritizujem ju konštruktívne, s úmyslom pomôcť, lebo ju mám rád a vždy v nej zostanem. Cirkev nesmie mať tabu témy, nesmie potierať názory, ktoré sú jej nepríjemné alebo nevie na ne odpovedať.  

   Postoj štátu a cirkví na Slovensku je dobrý. Aj vládnuca strana chápe dôležitosť cirkví, existuje akýsi pakt o neútočení a vzájomnom uznávaní „doložky výhod“. Je chybou, že Cirkev sa k politickým záležitostiam málo vyjadruje. Veci okolo rozkrádania, privatizácie, korupcie, klientelizmu, exekúcií si vyžadujú jej stanoviská. Najväčšie úspechy mala vlani spoluorganizovaním Pochodu za život v Košiciach s účasťou 80 tisíc ľudí, v Pastierskom liste k Vianociam a podporou referenda Aliancie za rodinu. Cirkev zaujala kladné stanovisko k nedávnej Ústavnej zmene o manželstve, kde zásluhou KDH stojí: „Manželstvo je jedinečným zväzkom jedného muža a jednej ženy. Slovenská republika manželstvo všestranne chráni a napomáha jeho dobru.“ 
 Pýchou Cirkvi je dnes pápež František, na ktorého sme dlho čakali. Ľudia dobrej vôle cítia, že práve toto potrebujeme. Jeho juhoamerická skúsenosť je neopakovateľná. Je to muž pre túto dobu, s nečakanými gestami a aktivitami, pomenúva veci priamo, nemá tabu témy a žije ako predtým, skromne a blízko ľudí. Jeho exhortácia Gaudium evangelii je báseň s veľkým myšlienkovým nábojom. Málo sa o nej hovorí, obsahy jeho kázní sa dozvedáme najmä zo stránky českého vatikánskeho rozhlasu. Keď pápež niečo povie, do dvoch týždňov by to mali komentovať kardináli, do mesiaca biskupi a potom kňazi a aj laici. Pápežove slová o karierizme v Cirkvi, jej bohatstve, vyhorenosti, odtrhnutosti od problémov ľudí, vzťahu k chudobným a angažovanosti laikov treba hlásať zo striech a žiť.
   Ako predseda Združenia kresťanských seniorov Slovenska, sa často stretám so seniormi.   Je nás stále viac, deti sa nerodia. Na Slovensku je 1,3 mil. seniorov s penziami, ktorých priemer je asi 399 Euro. Občas sa vyhrážam, že spravíme politickú stranu a vyhráme voľby. Mladí rýchlo bežia, ale starí poznajú skratky.
   Dnes je Slovensko, najmä jej rodiny a seniori, ohrozené finančnou a demografickou krízou, ktoré vznikli z nedostatku morálky. Finančná kríza vznikla z ľudskej chamtivosti, zo špekulácií na burze, zo života na dlh, zo snáh rýchleho zbohatnutia. Demografickú krízu vyvolala skutočnosť, že Európa starne, klesá pôrodnosť, tretina obyvateľov sú ľudia starší ako 65 rokov. Počet manželstiev sa u nás od r.1980 znížil o 34%, temer každé druhé manželstvo sa rozpadá.  
   Kríza je hrozbou, ale aj šancou, môže EÚ očistiť a posilniť. Opatrenia proti nej sú oneskorené, v obchode s derivátmi je 1500 biliónov Euro, HDP sveta je 25x menšie. O zlom finančnom systéme, bankách a burzách sa málo hovorí. Banky majú zisky, boli oddlžené, mali by niečo vrátiť. Z derivátov získavali, straty hádžu na všetkých. Encyklika Benedikta XVI. „Láska v pravde“ hovorí o kríze, ktorej príčinou je chamtivosť a život na dlh. 
 Európa nie je problémom, je jeho riešením. Ľuďom sa nepáči centralizmus Bruselu, jeho pomalosť, byrokracia a predpisy brzdiace národné iniciatívy. V EK pracuje 20 tis. úradníkov, v ER je 158 komisií, v NATO 400. Prednosť majú záujmy štátov – biznis, obchod, ekonomika a financie. Európsky sociálny systém vyprodukoval 20 mil. nezamestnaných, medzi 220 najlepšími univerzitami sveta sú iba dve európske. K jednote EÚ s 23 jazykmi a 600 tisíc stránkami dokumentov neprispieva len ekonomika a financie, ale aj kultúra, šport, umenie a vzdelanie. Pod heslom Zjednotení v rozmanitosti prebieha reunifikácia Európy. Sme rozmanití, ale nezjednotení. Sme najväčším trhom s vyše 500 mil. obyvateľov, produkujeme 20% HDP sveta, euro je najsilnejšia mena, ktorá nás chráni pred špekuláciami. Národné štáty si musia udržať suverenitu a hľadať hranicu, pri ktorej sa národný záujem rozíde s európskym.  
   Slovensko je súčasťou EÚ, tiež ju obohacujú, máme nezastupiteľnú úlohu vo vydávaní svedectva, že EÚ musí stáť na duchovných hodnotách. Chceme byť dôveryhodní členovia EÚ, s rovnováhou medzi zachovaním vlastnej identity a  prispôsobením sa globalizacii. Treba posiľňovať európske vedomie, EÚ môžeme meniť, sme za ňu spoluzodpovední. Bude silná, ak bude uplatňovať slobodu, subsidiaritu, solidaritu a rozpočtovú zodpovednosť.   
Európa a svet potrebuje alternatívu založenú na morálke. Peniaze, antikultúra, antivýchova a bezhraničná sloboda produkujú ľudí, ktorí plnia väznice. Ľudstvo nemá hranice rastu, zlý je model rozdeľovania bohatstva. Človek je stvorený na obraz Boží, má pozitívnu hodnotu. Antikultúra „rock-drogy-sex-násilie“ ničí mládež. 
    EÚ zabúda na svoju bezpečnosť, ochranu hľadá v NATO. Jeho pilierom je USA, ktorého unilaterálne akcie sú známe. Brusel doteraz spravil málo aj k zmene finančného systému. Kozmetické úpravy nestačia, tlačenie nekrytých peňazí situáciu komplikuje. Pumpovanie peňazí do nefungujúceho systému a zlých bánk nemá zmysel.
   Postsocialistická Európa je 25 rokov slobodná. Všetko, čo sa dosiahlo nebolo samozrejmé, bojovali za to generácie.  Chceme spoločný trh, zákony a financie, aj spoločné duchovné, kultúrne a morálne hodnoty. Európa má kresťanské korene, napriek tomu sa nepodarilo uviesť tento fakt do Európskych dokumentov. V Lisabonskej zmluve chýba zmienka o Bohu a kresťanských  koreňoch. EÚ si píli konár, na ktorom sedí. „Európa potrebuje dušu, sme národy s kresťanskými koreňmi, politika sa musí opierať o hodnoty, ktoré byrokracia nepotrebuje (R. Buttiglione)“. V Lisabonskej zmluve chýba zmienka o kresťanských  koreňoch, ktoré neurčujú hranice. Integráciu nemožno odtrhnúť od ideí patrónov Európy, ktorí prispeli k porozumeniu národov. Prvým bol sv. Benedikt, ďalších vyhlásil Ján Pavol II. s víziou Európy až po Vladivostok: sv. Cyrila a Metoda, Brigitu Švédsku, Katarínu Siensku, Editu Steinovú.   
   Európska civilizácia leží na troch pahorkoch: na Kapitole, Akropole a Golgote. Kapitol symbolizuje právo, spravodlivosť a silu, Akropola umenie, demokraciu a vedu a Golgota lásku, obetu a zmierenie. Ak Boh nie je, všetko je dovolené, keď zomrieme, je po všetkom, zahrabú nás a zabudnú na nás. Viera v Boha je bungee jumping, skok do priepasti, kde tesne nad skalami vás Boh privinie k srdcu.
   V r. 1974 Alexander Solženicyn napísal štúdiu: Nežiť s lžou. Po jej publikovaní ho vyhostili zo ZSSR. „Nespolupracujte s lžou, nehovorte to, čo neveríte, nevychovávajte svoje deti v duchu lži, opustite filmové predstavenia, keď tam počúvate lži, nekupujte noviny, ktoré prekrúcajú skutočnosti, zostaňte verní pravde, i  keď to prináša ťažkosti, nebuďte stádovitými zbabelcami a pätolizačmi...“ Omnoho neskôr kardinál Franz König parafrázoval Solženicyna pre ľudí žijúcich v slobode: „Nežite so zlatým teľaťom, nepretekajte sa v snahe o väčší blahobyt. Nehovorte, že peniaze sú najdôležitejšie, nevychovávajte svoje deti k životu v náruživosti, aby nepoznali nič iné než jedlo, pitie, oslavu sexu a stavbu domu. Nenechajte sa uštvať na smrť žiadostivosťou po peniazoch. Nedajte sa zvádzať reklamou, nepodpisujte stále nové dlžobné úpisy, nekupujte nič, čo nepotrebujete, riskujte žiť jednoduchšie, nebuďte zvieraťom stáda slabochov.“
    Napriek všetkému, som optimista. 25 rokov žijeme v slobode, môžeme si povedať, napísať, publikovať, čo chceme, môžeme cestovať, môžeme podnikať a zariadiť si život podľa svojich predstáv. Aj keď tieto možnosti sa skôr týkajú mladších, sme radi, že ich všetci máme. Šírme radosť, nedajme sa znechutiť, majme zmysel pre humor, robme dobre aj v skrytosti, dokážme rýchlo odpustiť, dlho si pamätajme najmä pekné. Je to program a výzva na celý život.  
