Vážená paní předsedkyně Konfederace,
Vážení političtí vězni,

Vysocí ústavní činitelé,

Pane kardinále,
Dámy a pánové,

Datum 27. června by mělo být zapsáno nejen v našich myslích a srdcích, nejen v kalendáři, ale i v dějinách a v hodinách dějepisu pro další generace.

V tento den v roce 1950 byla zavražděna dobrá, vzdělaná, křehká, ale vnitřně silná žena, kterou nenechal popravit režim nacistický, ale učinil tak režim komunistický. Okolnosti její procesu jsou už dostatečně známy. Co ale předcházelo, co zapříčinilo, tuto a další krutosti?
Před měsícem tomu bylo právě \70 let, kdy proběhly v Československu první poválečné volby.  Byly to poslední volby na dalších dlouhých více jak 40 let, které můžeme nazvat svobodnými.

KSČ v nich získala 40% hlasů.  Důvody těchto výsledků zpracovali historici i politologové.  Jako závažný důvod pro takový výsledek uvádějí, že lidé očekávali od komunistů něco jiného.
Očekávali něco jiného, ale výsledek známe všichni:

„Navazujeme na Masarykův odkaz“ říkali komunisté. Poté se stal Masaryk zakázaným buržoazním filozofem.

„KSČ nemá v úmyslu zničit střední třídu“.  Nedlouho potom říká Gottwald : „Živnosti musíme suchou nohou zlikvidovat“.

„Trváme na udržení soukromého vlastnictví zemědělců“. Teror na venkově při násilním zakládání jednotných zemědělských družstev předvedl něco úplně jiného.

A jak byla dodržována ústava?

-  původ dítěte nesmí být jeho zájmům na újmu

-  všichni občané mají právo na vzdělání

My, kteří jsme měli na přihláškách i na tu nejzapadlejší střední školu razítko „studium nežádoucí“ se dnes můžeme pouze trpce usmát.

-  svoboda svědomí se zaručuje

Svědomí bylo sice svobodné, ale jeho nositelé byli v pracovních táborech, ve věznicích, někteří čekali na popravu.

Tak vznikla duchovní, intelektuální, politická a ekonomická železná opona kolem tábora míru a socializmu.  Později i ta reálná z ostnatých drátů. Tak jsme byli odděleni od svobodného světa.

Většina lidí dostala strach, přikrčila se a tak nějak přežívala.

V listopadu 1989 toto období, kterému nepřesně říkáme komunismus, padlo.  Co bylo potřeba udělat, aby se změny nezúžily pouze na ono cinkání klíčů?

-  narovnat páteř a zvednout hlavu.  Odpovídat sám za sebe.  Malí i větší živnostníci a podnikatelé to v 90. létech dokázali.
-  restituovat ukradený majetek. Na rozvráceném venkově se znovu etablovaly rodiny sedláků, dnes se nepřesně říká farmářů.

-  ve vzdělání dětí opravdu učit.  Nepřipustit indoktrinaci jakoukoli, zdůrazňuji jakoukoli ideologií.

-  napravit křivdy, které byly napáchány ve vztahu k církvím, aby ony mohly plnohodnotně vykonávat svoji činnost, prospěšnou věřícím i nevěřícím.

-  v oblasti práva přijímat pouze takové zákonné normy, které nadbytečně neomezují prostor svobody, které jsou člověku skutečně ke prospěch a které jsou potom právem vynucovány.  Nikoli pouze implementovat divná rozhodnutí z daleké, odtržené centrály, kterým mnohdy nikdo nerozumí.

-  těm, kteří na předchozí režim tolik doplatili, nestačí pouze říci „promiňte“, i když tohoto jednoduchého slova nejsou komunisté dodnes schopni.  Jim, obětem režimu, by měli všichni, kdo mají vliv na veřejné dění odpřisáhnout, že budou ostražití i na maličkosti, které by k další, jakékoli totalitě, mohly vést. 
Podařilo se? Nezůstala jenom nostalgická vzpomínka na ono cinkání klíčů?  I současná složitá situace jak u nás doma, tak v Evropě ukazuje, že nostalgie nestačí.

Lidská bytost k dobrému životu potřebuje svobodu a jistotu práva.  V našich zeměpisných šířkách jsme přesvědčeni, že k těmto dvěma danostem dospějeme demokratickou volbou.

Při pohledu do tváří těch, kteří zažili jak dobu, kdy svoboda, demokracie a právo bez přívlastků byly nejvyššími hodnotami, tak strašnou dobu s absolutně opačným znaménkem, bychom neměli pouze vzpomínat.  Neměli bychom nikdy dopustit, aby se jmenování těchto hodnot stalo prázdnými skořápkami bez obsahu.
To je to nejdůležitější, co můžeme udělat  nejen pro ty, kteří na dobu totality doplatili nejvíce.  To můžeme, vlastně musíme udělat pro sebe, svoje děti a pro dobrou budoucnost našeho národa a naší země.

Újezd, 27. června 2016
